金钱捐赠类互联网众筹的法律规范

◆刘文瑾

(北京工商大学, 北京 102488)

【摘要】互联网众筹作为近年新兴起的融资方式,区别于传统的一众融资方式,有着筹集资金快、使用门槛低、方便快捷等优势。但是与其逐渐扩大的影响力和使用频率不相称的是其操作过程中面临的问题与挑战,如众筹主体法律地位不清晰、责任划分不明确、交易平台缺乏审核、行业乱象缺乏监督引导等。究其根本,缺乏法律、法规对该领域的规定,导致了互联网众筹行业目前处于自由发展的阶段,长此以往会导致个案的不公平处理,积累大量的经济纠纷进而扰乱融资市场的秩序。通过对金钱捐赠类互联网众筹现状的研究,力求通过法律、法规让其规范化、合法化,从法律层面明晰互联网众筹概念、性质,给予互联网众筹多方参与者合法身份确认。通过制定约束规则及惩罚条款等方式,让互联网众筹成为经济活动中可以顺利、安全使用的筹资方式,推动该行业良好发展,同时为社会经济建发展设贡献力品

【关键词】互联网众筹;金钱捐赠;平台职责

一、互联网众筹的优势

在互联网科技日新月异的今天,一切活动以互联网为媒介进行已经是大势所趋,众筹这种融资模式依托互联网更是有其独特的优越性。 首先,互联网众筹传播途径广、参与度高。 发起人对其项目的展示一经发布,即可以在网络上迅速传播,打破地域界限并降低成本限制。 无论是在微博上还是朋友圈中,通过网络途径可以轻松起到快速传播的作用,低成本的信息流动无疑给互联网众筹带来了更多的可能。 参与人数越多,互联网众筹的成功可能就越大。 其次,互联网众筹项目更加多元。 相比传统项目想要得到融资需要经过层层审核,互联网众筹项目的发起更加灵活,门槛也更低。 只要可以吸引参与者的眼球,不论是创新的项目还是其他方较简易的项目都有可能得到资金支持; 对比稳扎稳打的传统投资,互联网众筹在面对低成本的项目时,同样有可能获得不菲的收益。

二、互联网众筹现状及实例分析

相较于 21 世纪初即提出众筹这一概念的其他国家,我国的众筹活动起步较晚。 每年数以千计的新项目涌入众筹平台,无疑证明我国互联网众筹整体呈现一种蓬勃增长的趋势。 众筹的分类形式多种多样,根据性质不同可以分为: 物权型、公益型、权益型和股权型; 根据回报方式不同又可以主要分为金钱捐赠类、股权债权类和实物回报类三种类别。 本文旨在以"轻松筹"为例分析我国金钱捐赠类互联网众筹现状。

在中国裁判文书网上以"轻松筹"为关键字进行民事案件的相关搜索,出现相关联最多的关键字是"人身损害赔偿",经过整理不难发现,因互联网众筹带来的赔偿金使用

问题、归属问题牵扯出大量法律纠纷。 轻松筹的运行机制 非常简单,可以概括为:项目发起人或称为需要帮助的人在 其网站上提交急需资金帮助项目的申请, 公益众筹平台即 "轻松筹"进行审核,审核通过后该项目在平台上线即开始 众筹,众筹得来钱款通过平台提供给发起人,发起人得到钱 款用于治病等活动,然而看似简单的流程在实际运用中暴露 出了诸多问题。 2016年8月某女士通过"轻松筹"平台发 起了一个"盼救助"的众筹项目, 称其父亲因遭遇车祸而受 重伤,无法承担手术费用,该女士提前筹得了目标款,但与 此同时却被发现其在朋友圈中晒出了全家出国旅游的照片。 再如 2016 年的新闻报道中某先生在"轻松筹"平台发布求 助消息, 称儿子身患绝症, 无力承担医疗费用, 在其筹得了 不小数额的捐赠之后,该先生被发现购置了一台价值不菲的 新车。 互联网上此类事件屡见不鲜,暴露出的是利用众筹 平台骗取参与者爱心和钱款进行非必要筹款的问题。 在湖 南省杨某、曾某因遗产继承产生的法律诉讼中,发起"轻松 筹"的人是逝者女儿,参与"轻松筹"的是逝者亲友,"轻 松筹"筹得善款使用时间关系到医疗费结余应归谁所有和是 否应当从遗产中扣除的问题。 四川省魏某、郑某关于追偿 权纠纷的案件中,由老师、同学募得的"轻松筹"善款能否 对责任人主张,该主张由何人举证、如何证明,责任人对此 进行赔付后善款是否退回给众筹参与者等一系列问题产生分 歧。 此类案件中暴露出的是关于"轻松筹"募得善款的性 质问题,由此引发的众筹款后续问题也缺乏法律层面上的定 论。 综上,关于"轻松筹"等互联网众筹平台使用中暴露 的法律问题不少, 虽然互联网众筹每天发起无数项目, 完成 数笔众筹,但实则出现诸多隐患与弊端。 由此可见,我国

众筹整体行业也呈现出缺乏法律规范的现状。

三、互联网众筹当下面临的挑战

通过对互联网众筹实例的列举和现状的分析,可以发现该种融资方式面临着法律问题。 如果这些问题所带来的弊端不能被妥善解决,轻则让捐赠者蒙受经济损失,重则扰乱经济秩序,因此正确分析互联网众筹当下面临的挑战至关重要。 通过对互联网众筹现状的分析,目前其面临的挑战主要如下。

(一)主体资格不合法

1.平台资格欠缺

在金钱捐赠类众筹中,平台为发起者提供寻求帮助的途 径同时,为无数参与者提供了奉献爱心的渠道,作为时下最 被广为使用的捐助渠道,"轻松筹"等一众平台的主体资格 并不是无懈可击的。 整理"慈善捐赠"相关法条不难发 现,我国于2016年9月1日开始实施《中华人民共和国慈 善法》(以下简称《慈善法》),对涉及慈善组织的申请登 记、监督检查和个人发布求助、享受税收优惠的权利等问题 进行了规定, 其中对平台资质做了一定程度的定义, 根据 《慈善法》第二十三条第3款的规定:慈善组织通过互联网 开展公开募捐的,应当在国务院民政部门统一或者指定的慈 善信息平台发布募捐信息,并可以同时在其网站发布募捐信 息。 如果仅以该法条为标准,绝大多数众筹平台面临不符 合法律规定资质的窘境,一旦平台的主体资格不合法,其平 台上的众多操作又如何合法合规呢? 如果不以项目发起人 发起众筹项目来认定募捐, 实则完全等同于众筹的行为又应 该如何规定呢? 其平台上引起的纠纷可以依照哪些法律法 规解决呢? 并且《慈善法》并没有明确释明公益众筹这一 活动受其法条规定,该法条明确定义的平台针对的是"慈善 组织",区别于互联网众筹平台单纯提供渠道,慈善组织作 为平台对于资金的收集和使用均具有更大的话语权,众筹平 台的资质问题显然更为棘手。

2.发起者资质要求不清

项目发起人发起众筹项目可能被认定为面向社会公众的公开募捐行为,这是公益众筹中针对发起者资质的合法性风险。 根据《慈善法》第二十一条第二款、第二十二条、第二十六条的规定,项目发起人如果不是为了自己或其家庭的利益通过众筹平台进行救助众筹(此种情形下将被视为在行使个人救助权,而非在开展慈善活动,故不受《慈善法》规定),而是为了利他的慈善目的发起面对社会公众的众筹项目,则有可能构成公开募捐行为,从而需要具备公开募捐资格。 而如果不具备公开募捐资格的组织发起,则项目发起人必须与具有公开募捐资格的组织发起,则项目发起人必须与具有公开募捐资格的组织合作开展众筹项目。简言之,一个慈善募捐的发起者要么需要本身具有公开募捐资格,要么需要与具有公开募捐资格的组织合作。 反观现

实,目前的众筹平台普遍对发起人的资质要求较低,例如,发起人是自然人,仅要求是年满 18 周岁具备完全民事行为能力即可,没有更多资格背景等要求,更不可能要求项目发起人具有公开募捐资格。 如果将众筹发起人单纯当作行使救助权而不受《慈善法》规定,那也需其他民商法出台相应法条对于此类借助慈善渠道的融资方式加以管束。 在发起者(求助者)、平台、参与者,这个三方一对一、一对多的关系中,约束发起者相应的法律成本无疑最低也最有效。 在金钱捐赠类众筹中,发起者可能是家财万贯的"铁公鸡",也可能是亟待救助身无分文的求助者,参差不齐的资质差异让众筹的意义大相径庭。 如果针对众筹发起者的资质出台法律条文加以规范,至少可以从根源上规范众筹活动的初衷,为互联网众筹的良性运行带来坚实基础。

(二)平台职责不明确

《慈善法》对于主体、公益活动、慈善组织作出了较为明确的定义,但是截至目前并未对众筹平台的法律地位及其职责予以明确。 众筹平台作为发起者和投资者的中间商,其地位和职责大多依靠约定俗成。 实际运行中出现的大部分状况均是由众筹平台貌似中立的地位所引起的,实则无论平台倾向任何一方,另一方均要遭受严重的经济损失。 如今的《慈善法》及相关部门的相关规则仅授权而无监管。即使把审核工作视为平台的职责,那审核的标准同样没有法律的规定。 一个项目是否具有可操作性如果单纯凭借平台的制定标准,那就缺乏了金融活动需要法律规范的意义。

(三)行业总体缺乏监管

众筹归根结底是一种独立的融资方式,有其三方主体和特有形式,对于众筹行业来说,即使在法律完备的前提下,制定其行业机制对于众筹的良性发展至关重要。 良好的自律性机制会有效的调整众筹市场,但行业监管机制的缺失无疑让众筹不仅无法可依,而且无规可循。 例如,对于众筹金额的限制、众筹未成功的善后工作、甚至虚假众筹的惩罚性赔偿是否可以在金钱赔偿外引入征信系统记录,都是需要行业规范加以引导和限制的。

四、对互联网众筹法律规范的建议

(一)明晰互联网众筹法律概念

对于互联网众筹概念的明确,首先,确定以慈善作为主要目的,因此相关管理、组织的机构、平台甚至发起人不可以将公益众筹作为营利活动,一旦发现将众筹款挪作他用或者在操作中牟取暴利的现象,应当以违反公益众筹的"公益性"对其进行严格的法律处罚。 其次,公益众筹钱款经筹集后可以将其法律性质认定为公益捐赠,既然通过众筹的方式收集资金,那么对于发起人的使用渠道就应严格管理,使其完成善心汇聚实现救助的目的。 钱款捐赠类众筹既是公益活动也是融资活动,其定义明确包含"非营利性"的同

时,也承认其作为资金融通方法受到法律约束。 不能因为 其公益目的减少对资金使用的限制,也不能将其单纯视作资 金聚集而不顾其公益用途,最大程度的保证了众筹款定向使 用、背后善心不被辜负等问题。

(二)给予平台资格认定

针对互联网众筹的"中间商"——互联网众筹平台应当 给予其独立、明确、合法的主体资格并严格管理。 目前的 《慈善法》第二十一条将资质的审核权下放给国务院有关部 门即民政部, 但仅仅依靠民政部分批授权极少量的平台是远 远不够的,并且《慈善法》或其他法律法规中均没有具体、 明确的指出如何成为合规合法的众筹平台,这就使平台资质 的问题面临着法律空白。 结合前面对互联网众筹法律概念 明晰的建议,可以将众筹平台认定为选择性兼具慈善性质的 金融机构, 然后要求其有五年以上从事融资担保等金融行业 经历,平台及背后企业没有上过"诚信黑名单"的信誉保 障。 从企业经营范围、注册资本、信用评估、风险承受、现 金流动等多角度对申请成为众筹平台的企业进行严格规定, 彻底将平台进入众筹行业之初的安全性问题掌握在可控范围 内。 通过以上种种审核,经过登记严格符合公示主义后, 方能获得成为众筹平台的执照,拥有组织、发布众筹活动的 权利,在日后可能涉及的法律纠纷中抑或是平常众筹活动中 成为合法主体。

(三)保证有效监督

一个行业的良性运行离不开各方长期、有效的监督,即使有严格、明确的入门资质法律条款,有符合法律要求经过审核的平台,但后面在平台上长期的运行同样需要法律发挥其规范甚至惩戒的作用。 其中较为可行的是设立行业协会监督。 有关职能部门可以完成对互联网众筹的行政层面的监督,行业协会也可以利用自己的独特地位在组织、协调、服务、监督等方面发挥重要作用,往往后者发挥的作用更为及时、有效。 例如,对不按规定运行的众筹平台轻则警

告,重则除名;对平台履行职责反馈的跟进;作为纽带加强平台之间的交流合作、避免恶性竞争;对平台信息、信用状况定期考核并公示等。 行业协会下可管束平台,上可根据法律细化行业规范,就如同证券从业协会发挥的独到作用,有法律做依靠的民间团体可以让整个众筹市场有更良好的运行氛围,通过长期有效的监督保证互联网众筹的健康蓬勃发展。

五、结束语

综上,针对我国的互联网众筹行业发展现状与法律规则的空白,通过法律明晰其概念、规范其平台、监督其运行是最基础也最急切的需要。 互联网众筹未来的持续性发展离不开法律的规范,有法律的约束也能让互联网众筹乃至整个金融行业更加健康地发展。

参考文献:

- 「1]朱庆育.民法总论「M].北京:北京大学出版社,2013.
- [2]王丹阳.慈善法视域下网络众筹平台的规制路径——以"轻松筹"为研究样本[J].天津法学,2017(03):45-06.
- [3]白江.我国股权众筹面临的风险与法律规制[J].互联网金融法律评论,2016(03):101-121.
- [4] 柯湘. 互联网公益众筹: 现状、挑战及应对——基于《慈善法》背景下的分析[J]. 贵州财经大学学报, 2017(06):53-60.
- [5] 韩洪今. 网络交易平台提供商的法律定位[J]. 当代法学, 2009, 23 (02). 99-103.
- [6] 杨立新.公益众筹平台的法律地位与民事责任[J].汉江论坛,2014 (05);84-90.
- [7]杨东.股权众筹的法律风险[N].上海证券报,2014-7-31(A01).
- [8] 闫 笑 男. 《慈 善 法》对 公 益 众 筹 的 影 响 [J]. 商 界 论 坛, 2016 (17): 241-242.

作者简介:

刘文瑾(1998-),女,汉族,北京人,硕士,研究方向:民商法学。